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Exercicios de Matematica
Analise Combinatdria - Combinagao

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

(Puccamp 2005) O cientistaJohn Dalton & bastante
conhecido pelas suas contribuicdes paraa Quimica e
aFisica Descreveuaforma eo uso devéarios
instrumentos de meteorologia, fazendo consideracdes
sobrea variagdo da atura barométrica. Além disso,
Dalton descreveu uma doenca heredit&ia que o
impossibilitava de distinguir acor verde da vermeha.
Essa doencahereditaria, causada por um aeo
recessivo ligado ao cromossomo X, recebeu o0 nome
de datonismo.

1. Dois ddtbdnicos fazem parte de um grupo de 10
pessoas. De quantas maneiras distintas pode-se
selecionar 4 pessoas desse grupo, de maneira que
haja pelo menos um daténico entre os escolhidos?
a) 140

b) 240

c) 285

d) 336

e) 392

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO
(Faap 96) "Fernando Henrique inaugura mostra
da FAAP no Pa&cio do Itamaraty”

O Presidente Fernando Henrique Cardoso abriu a
exposi¢do "Modernistas, Modernisma", na noite de 4
de setembro, no Pdéacio do Itamaraty, em Brasilia. A
mostraé compostapor 36 quadros do acervo da
Fundagdo Armando Alvares Penteado (FAAP) eficara
no Ministério das Relagdes Exteriores até o proximo
dia26. Maisde 80

O pessoas foram a solenidade, que inaugurou as
comemoracdes dficiails da Semana da Patria. (...)

Em seu discurso, a presidentedo Conselho de
Curadores da FAAP, dimensionou o Modernismo num
contexto abrangente: "Por detras do encontro com a
brasilidade nas telas, nas formas, nas letras, havia
um grito dos modernistas, num clamor por um projeto
naciona".

Est&o expostos quadros de Anita Malfatti, Di
Cavdcanti, Tarsilado Amard e outrosartistas,
selecionados entreas mais de duas mil obras do
Museu de ArteBrasileira (MAB) da FAAP.

("O Estado de Séo Paulo", 17/9/95)

2. De um acervo que contém trés quadros de Anita
Mdfati e oito de Di Cavacanti, pretende-se formar
exposicdes constituidas de um quadro de Anita
Mdfati e trés quadrosde Di Cavacanti. Quantas
exposicoes diferentes sdo possives?

a) 56

b) 168

c) 93

d) 59

€) 140

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

(Unirio 2002) Um grupo de 8 rapazes, dentre os quais
2 eram irmaos, decidiu acampar e levou duas
barracas diferentes: uma com capacidade maxima de
3 pessoas e aoutra de5 pessoas. Pergunta-se:

3. Desconsiderando quaisquer restricoes, de quantos
modos diferentes todas as pessoas do grupo podem
ser aojadas?

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO
(Ufba 96) Na(s) questdo(Bes) a seguir escreva nos
parénteses a somados itens corretos.

4. Considere m éementos arranjadosm am e
combinados p ap, como mostram as relagdes a

seguir

Sendo A . o 96 e C . g 28, pode-se afirmar:

0N P, =6l
02) A peq =27

O Cp 11q =56

{I]B}Cm,n+Cm,1 +Cm,2 +..+C = 256

m,m-1+cm,m

(16} P 6

p+1 7~
(2P, Amet, pag =249

Soma ( )
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5. (Ita2006) Considere A um conjunto ndo vazio com
um numero finito de eementos. Dizemos que

F={A, .., Am} A P(A)

€ uma particdo de A se as seguintes condi¢des sdo
sdatisfeitas:

I Ac- l,i: 1, ey M
LA <=1 sei-jparaij=1, .., m
IILLA=A>»A »..>» Am

Dizemos ainda que F € uma particdo de ordemk se
nA) =k, 1= 1,..., m.

Supondo que n(A) = 8, determine:

a) As ordens possives parauma particao de A.

b) O nimero de particdes de A que tém ordem 2.

6. (Fuvest 94) O jogo da sena consisteno sorteio de 6
nameros distintos, escolhidos ao acaso, entre os
ndameros 1,2,3,...,até 50. Uma aposta consiste na
escolha (pelo apostador) de 6 nimeros distintos entre
0s 50 possives, sendo premiadas aqueas que
acertarem 4(quadra), 5(quina) ou todos os 6(sena)
numeros sorteados.

Um apostador, que dispde de muito dinheiro
parajogar, escolhe 20 nUmerose faz todos os 38760
jogos possive's de serem redizados com esses 20
numeros. Redizado o sorteio, e verifica que
TODOS o0s 6 nUmeros sorteados estao entre os 20
que €e escolheu. Além de uma aposta premiadacom
asena
) quantas apostas premiadascom aquina este
apostador conseguiu?

b) Quantas apostas premiadascom aquadrage
conseguiu?

7. (Unesp 95) Nove times de futebol véo ser divididos
em 3 chaves, todas com 0 mesmo nimero de times,
paraa disputa da primeira fase de um torneio. Cada
uma das chavesjatem um cabeca de chave definido.
Nessas condi¢bes, 0 nimero de maneiras possives e
diferentes de se completarem as chavesé

a 21.

b) 30.
c) 60.
d) 90.
e) 120.

8. (Unitau 95) Na&rea de Ciéncias Humanas, existem
treze opcdes no Vestibular da UNITAU. Um candidato
tem certeza quanto a 1+ opcdo mas, quanto a
segunda, esta em duvida, por isso resolve escolher
deatoriamente quaquer uma nesta &rea. De quantas
maneiras €e podera preencher sua ficha de inscricéo,
sendo a 2¢ necessariamente diferente da 1+?

a) 156.

b) 144.

c) 13.

d) 169.

e) 12.

9. (Unitau 95) Sendo A=C5,2(combinacdo de 5 dois a
dois), B=log0,01 e C=(2£)+¢, 0 vaor da expressao
AB.Cé&

a) 1.

b) 2.

c) 10.

d) - 5.

e) 5.

10. (Unitau 95) O nimero de maneras que se pode
escolher uma comissdo de trés e ementos num
conjunto de dez pessoas &

a) 120.

b) 210.

c) 102.

d) 220.

e) 110.
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11. (Fuvest 92) A escrita Bralille paracegos € um
sistema de simbolos onde cada caractere é formado
por uma matriz de 6 pontos dos quais pelo menos um
se destaca em relagdo aos outros. Assim por
exemplo:

Qua o nimero maximo de caracteres distintos que
podem ser representados neste sistema de escrita?
a) 63

b) 89

c) 26

d) 720

€) 36

12. (Unicamp 93) De quantas maneiras podem ser
escolhidos 3 nimeros naturais distintos, de 1 a 30, de
modo que sua soma segja par? Jugtifique sua
resposta.

13. (Unesp 93) Uma prova consta de 3 partes, cada
uma com 5 questdes. Cada questdo, independente da
parte a que pertenca, vae 1 ponto, sendo o critério de
correcdo "certo ou errado”. De quantas maneiras
diferentes podemos acancar 10 pontosnessa prova,
se devem ser resolvidas pelo menos 3 questdes de
cada partee 10 questdes no tota?

14. (Ita96) Trés pessoas, A, B, C, chegam no mesmo
diaauma cidade onde ha cinco hotéis H, H,, Hf, H,

e H-. Sabendo que cada hotel tem pelo menos trés
vagas, qud/quais das seguintes afirmacoes,
referentes a distribuicéo das trés pessoas nos cinco
hotés, &séo corretas?

(I Existe um tota de 120 combinacoes.

(1) Existe um tota de 60 combinacdes se cada
pessoa pernoitar num hotel diferente.

(1) Existe um total de 60 combinactes se duase
apenas duas pessoas pernoitarem no mesmo hotel.

a) Todas as dirmacdes sdo verdadeiras.

b) Apenasa afirmacéo (I) € verdadera.

¢) Apenasa afirmacao (1) é verdadeira.

d) Apenasas afirmacgées (1) e (/1) sdo verdadeiras.
e) Apenasas dirmacdes (I1) e (Il) sdo verdadeiras.

15. (Ud 94) Sdo dados 12 pontos num plano, 3 a3
nado colineares. O nimero de retas distintas
determinadas por esses pontosé

a) 66
b) 78
c) 83
d 95
e) 131

16. (Ud 94) O vdor de

a) 29
b) 54
c) 84
d) 144
e) 724
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17. (Ufmg 94) Observea figura.

Nessafigura, o nimero de triéngulos que se obtém
com vértices nos pontosD, E, F, G, H, 1,Jé

a) 20

b) 21

c) 25

d) 31

e) 35

18. (Ufmg 95) Formam-se comissoes de trés
professores escolhidos entre os sete de uma escola.
O numero de comissdes distintas que podem, assim,
ser formadas é

a) 35

b) 45

c) 210

d) 7o

e7

19. (Unesp 96) A diretoria de uma empresa compoe-
se den dirigentes, contando o presidente. Considere
todas as comissdes de trés membrosque poderiam
ser formadas com essesn dirigentes. Se 0 nimero de
comissdes que incluem o presidenteé igud ao
numero daquelas que ndo o incluem, calcule o vaor
den.

20. (Mackenzie 96) Num grupo de 10 pessoas temos
somente 2 homens. O nimero de comissdes de 5
pessoas que podemosformar com 1 homeme 4
mulheres &

a) 70.

b) 84.

c) 140.

d) 210.

e) 252.

21. (Faap 96) Quatro cidades, A, B, C, D s&o
interligadas por vias féreas, conforme afiguraa
seguir. Os trens movimentam-se apenas em linha
reta, ligando duas cidades. Para atender a todos os
passageiros, quantos tipos de passagens devem ser
impressos? (As passagens de"ida' e "volta' s&o
bilhetes distintos).

a) 15

b) 12

¢ 10

d) 16

e) 13

A B

C D

22. (Mackenzie 96) A partir de um grupo de 10
pessoas devemosformar k comissdes de pelo menos
dois membros, sendo que em todas deve aparecer
uma determinadapessoa A do grupo. Entdo k vae:

a) 1024.

b) 512.

c) 216.

d) 511.

e) 1023.

23. (Faap 96) Um engenheiro de obra do "Sistema
F&cil", para determinados servicos de acabamento
tem a suadisposicdo trés azulgistas e oito serventes.
Queremos formar equipes de acabamento
constituidas de um azulgjista e trés serventes, o
namero de equipes diferentes possives, &

a) 3h)

56 ¢)

112 d)

168 €

12
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24. (Faap 96) O setor de emergénciade uma unidade
do Unicor tem trés médicos e oito enfermeiros. A
direcéo do Unicor deveraformar equipes de plantdo
constituidas de um médico e trés enfermeiros. O
numero de equipes diferentes possives &

a) 168

b) 3

c) 56

d 24

e) 336

25. (Pucsp 97) Um debate poalitico serareaizado por
uma rede de televisdo com 5 candidatos a prefeitura
de uma cidade. O debate sera formado por duas
pates:

1° Parte: O jorndista que coordenara o debate
escolherg, de todas as formas possive's, dois
candidatos: ao primeiro, o jorndista formulara uma
perguntae, ao segundo, €e pedira que comente a
resposta do primeiro.

2° Parte: Cada candidato escolherd, também, de
todas as formas possives, dois outros candidatos: ao
primeiro, o candidato formulara uma perguntae, ao
segundo, €e pedira que comentea resposta do
primeiro.

Qud € o nimero minimo de perguntas que devem ser
elaboradas pelo jorndista e pelos candidatos,
admitindo que um mesma perguntanéo sga
formulada mais que uma vez?

a) 36

b) 72

c) 80

d) 20

€) 64

26. (Fatec 97) Se o nUmero de permutacdes simples
de n ementos € 120, entdo o nimero de
combinacdes simples que se podem formar com
essesn eementos, 2 a2, éigud a

a) 10

b) 20

c) 24

d) 30

€) 60

27. (Unesp 97) Dez rapazes, em férias no litord,
estdo organizando um torneio de voleibol de praia.
Cinco deles séo sedecionados para escolher os
parceiros e capitanear as cinco equipes a serem
formadas, cada uma com dois jogadores.

a) Nessas condicdes, quantas possibilidades de
formacéo de equipes des tém?

b) Uma vez formadas as cinco equipes, quantas
partidas se redizardo, se cadauma das equipes
devera enfrentar todas as outrasuma Unica vez?

28. (Cesgranrio 90) Em um campeonato de futebol,
cada um dos 12 times disputantes joga contra todos
0s outrosuma sO vez. O ndimero tota de jogos desse
campeonato € :

a) 32

b) 36.

c) 48.

d) 60.

€) 66.

29. (Mackenzie 97) Um juiz dispde de 10 pessoas,
das quais somente 4 sdo advogados, paraformar um
Unico jari com 7 jurados. O nimero de formas de
compor o juri, com pelo menos 1 advogado, &

a) 120

b) 108

c) 160

d) 140

e) 128

30. (Mackenzie 97) Numa Universidade, na confecgdo
do horério escolar, seis turmas devem ser atribuidas
a trés professores, de modo que cada professor fique
com duas turmas. O nimero de formas de se fazer a
distribuicéo &

a 21

b) 15

c) 45

d) 60

e) 90
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31. (Puccamp 97) Numa escola ha 15 professores,
sendo que 3 deles lecionam Matematica. Desga-se
formar uma comissao de 5 professores para analisar
0 precos cobrados na cantina da escola. Nessa
comissdo, exatamente um membro deve lecionar
Matematica. De quantas maneiras diferentes pode-se
formar a comissao

a) 120

b) 1370

c) 1485

d) 1874

e) 3325

32. (Pucsp 98) Dada a equagio x+x, +..+x5=k, na

qua kZN, chamarse solucdo inteira dessa equacao a

toda n-pla de ntimeros inteiros ( , , .., ), tal que
+ ' +..4+ S=k. Assim, por exemplo, as ternas (6,

10, 3) e(-2, 9, 12) séo solugbes inteiras da equacéo

x+y+z=19. Sabe-se que 0 nimero de solu¢bes

inteiras e positivas da equagio x+x, +..+xS5=k & dado

pelacombinacdo (C) de k-1 elementos, n-1 an-1.

Nessas condi¢cbes, se a equacao x+y+z=k tem 36

solucdes interas e positivas, entdo uma solucao

dessa equacdo &

a (2, 1, 3

b) (4, 2, 3)

c) (3,6 1)

d) (5 3, 4

e (8,7, 5)

33. (Fgv 97) Um administrador de um fundo de acbes
dispbe de acdes de 10 empresas paraa compra,
entre elas as daempresaR e as daempresaS.

a) De quantas maneiras €e podera escolher 7
empressas, entreas 107?

b) Se entreas 7 empresas escolhidas devem figurar
obrigatoriamente as empresask e S, de quantas
formas ele podera escolher as empresas?

34. (Unicamp 98) a) De quantas maneiras € possivel
distribuir 20 bolas iguais entre 3 criancas de modo
que cada uma delas receba, pelo menos, 5 bolas?
b) Supondo que essa distribuicdo sga deatéria, qua
a probabilidade de uma delas receber exatamente 9
bolas?

35. (Mackenzie 97) SgaA={x AEZtd que x| 5 e
sgja k 0 nUmero de subconjuntos de A com 5
éementos, sendo 3 imparese 2 pares. Entdok vale:
a) 26

b) 30

¢) 120

d) 140

€) 200

36. (Mackenzie 97) Os poligonos de k lados (k
multiplo de 3), que podemos obter com vértices nos 9
pontos da figura, s8o0 em nimero de:

a) 83
b) 84
c) 85
d) 168
e) 169

37. (Fuvest 98) Num torneio de tenis, no qud todas
as partidas sdo eiminatérias, estdo inscritos 8
jogadores. Para definir a primeira rodada do torneio
realiza-se um sortelo casua que divide os 8
jogadores em 4 grupos de 2 jogadores cada um.

a) De quantas maneiras diferentes pode ser
constituida atabela de jogos da primeira rodada?

b) No torneio estdo inscritos quatro amigos A, B, C e
D. Nenhum deles gostaria de enfrentar um dos outros
logo na primeira rodada do torneio. Quda € a
probabilidade de que esse desgo sga satisfeito?

¢) Sabendo que pelo menos um dos jogos da primeira
rodada envalve 2 dos 4 amigos, qua € a
probabilidade condiciona de que A € B se enfrentem
na primera rodada?
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38. (Ud 97) Em uma reunido ha 12 rapazes, 4 dos
quais usam 6culos, e 16 garotas, 6 das quais usam
6culos. De quantos modos possive's podem ser
formados casais para dancar se quem usa 6culos so
deve formar par com quem ndo os usa?

a) 192

b) 104

c) 96

d) 88

€) 76

39. (Unirio 96) Um grupo de 9 pessoas, dentreéas os
irméos Jodo e Pedro, foi acampar. Na hora de dormir
montaram 3 barracas diferentes, sendo que, na
primeira, dormiram duas pessoas; na segunda, trés
pessoas; e, natercera, as quatrorestantes. De
quantos modos diferentes €les se podem organizar,
sabendo que a Unicarestricéo € a de que 0s irmaos
Jo3o e PedroNAO podem dormir na mesma barraca?
a) 1260.

b) 1225.

c) 1155.

d) 1050.

e) 910.

40. (Unesp 99) De uma certadoenca sdo conhecidos
n sintomas. Se, num paciente, forem detectados k ou
mais desses possiveis sintomas, 0 < k © n, adoenca
é diagnosticada. Segja S(n, k) o nimero de
combinagdes diferentes dos sintomas possives para
que o diagndstico possa ser completado de maneira
segura.

a) DetermineS (6, 4).

b) Dé uma expressdo gerd para S(n, k), onden ek
s8o0 inteiros positivos, com 0 <k ~ n.

41. (Ufmg 99) Um teste é compostopor 15
dirmacbes. Para cada uma deas, deve-se assindar,
nafolha de respostas, uma dasletrasV ou F, casoa
airmacdo sga, respectivamente, verdadeiraou fasa
A fim de se obter, pelo menos, 80% de acertos, o
numero de maneiras diferentes de se marcar afolha
de respostas é

a) 455

b) 576

c) 560

d) 620

42. (Cesgranrio 99) Asretast e s séo paralelas. Sobre
t sGo marcados quatro pontos distintos, enquanto que
sobre s s&o marcadosn pontos distintos. Escolhendo-
se deatoriamente um dentre todos os triangulos que
podem ser formados com trés desses pontos, a
probabilidade de que este tenhaum de seus lados
contido em s é de 40%. O tota de pontos marcados
sobre estas retas €

a 15

b) 12

c9

d) 8

e7

43. (Ufrj 99) Um campeonato de futebol foi disputado
por 10 equipes em um Unico turno, de modo que cada
time enfrentou cada um dos outrosapenas uma vez.
O vencedor de uma partida ganha 3 pontose o
perdedor ndo ganha ponto algum; em caso de
empate, cada equipe ganha 1 ponto.

Ao fina do campeonato, tivemos a seguinte
pontuacao:

Equipe 1 - 20 pontos
Equipe 2 - 10 pontos
Equipe 3 - 14 pontos
Equipe 4 - 9 pontos
Equipe 5 - 12 pontos
Equipe 6 - 17 pontos
Equipe 7 - 9 pontos
Equipe 8 - 13 pontos
Equipe 9 - 4 pontos
Equipe 10 - 10 pontos

Determine quantos jogos desse campeonato
terminaram empatados

44, (Mackenzie 98) A partir de um grupo de 12
professores, quer se formar uma comissdo com um
presidente, um relator e cinco outros membros. O
numero de formas de se compor a comissdo &

a) 12.772

b) 13.024

c) 25.940

d) 33.264

e) 27.764
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45. (Ud 98) De quantas maneiras distintas pode-se
escolher 4 |etras diferentes da paavra
INDIRETAMENTE?

a) Combinacdo simples de 13 elementos 4 a 4

b) Combinacéo simples de 10 eementos4 a4

c) 140

d) 70

e) 35

46. (Ufrs 98) No desenho a seguir, aslinhas
horizontais e verticais representamruas, e 0os
quadrados representam quarteirées. A quantidade de
trgetos de comprimento minimo ligando A € B que
passam por C é

a 12

b) 13

c) 15

d) 24

e) 30

47. (Fatec 99) Dispomos de 10 produtos para
montagem de cestas basicas. O nimero de cestas
que podemos formar com 6 desses produtos, de
modo que um determinado produto sga sempre
incluido, &

a) 252

b) 210

c) 126

d) 120

€) 24

48. (Puccamp 99) Vocé faz parte de um grupo de 12
pessoas, 5 das quas deverdo ser sdecionadas para
formar um grupo de trabaho. De quantos modos vocé
poderafazer parte do grupo a ser formado?

a 182
b) 330
c) 462
d 782
e) 7920

49, (Puc-rio 99) Um torneio de xadrez no qua cada
jogador joga com todos os outrostem 351 partidas. O
numero de jogadores disputando &

a) 22.

b) 27.

c) 26.

d) 19.

e) 23.

50. (Ufrrj 99) Numa recepgdo ha 50 homense 30
mulheres. O nimero de apertos de méo possives,
sabendo-se que 70% das mulheres ndo se
cumprimentam entre si, €

a) 3160.

b) 1435.

c) 2950.

d) 1261.

€) 2725.

51. (Ufrrj 99) Quantas comissdes de 5 pessoas
podemos formar com 8 rapazes e 4 mocgas, de modo
que tenhamos pelo menos 2 mogas em cada
comissao?

52. (Ud 99) O nimero de segmentos de reta que
podem ser tracados tendo como extremidades dois
dos vértices de um poligono de 7 lados é

a) 14

b) 21

c) 35

d) 42

e) 49
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53. (Ufsm 99) Numa Cémarade Vereadores,
trabaham 6 vereadores do partido A, 5 vereadores do
partido B e 4 vereadores do partido C. O nimero de
comissdes de 7 vereadores que podem ser formadas,
devendo cada comissdo ser constituida de 3
vereadores do partido A, 2 do partido B e 2
vereadores do partido C, €igud a

a7

b) 36

c) 152 d)

1200 €)

28800

54, (Ufsc 99) Numa circunferéncia sdo tomados 8
pontos distintos. Ligando-se dois quaisquer desses
pontos, obtém-se uma corda. O nimero totd de
cordas assim formadas &

55. (Ufu 99) Considere nove barras de meta que
medem, respectivamente 1,2,3,4,5,6,7,8 e 9 metros.
Quantas combinagdes de cinco barras, ordenadas em
ordem crescente de comprimento, podem ser feitas
detd forma que a barrade 5 metros ocupe sempre a
quarta posicéo?

a) 32

b) 16

c 20

d 18

e) 120

56. (Ufrj 2000) Em todos os 53 finais de semanas do
ano 2.000, Juliairaconvidar duas de suas amigas
para sua casa em Teresopalis, sendo que nunca o
mesmo par de amigas se repetira durante o ano.

a) Determineo maior nimero possivel de amigas que
Julia poderéa convidar.

b) Determine o menor numero possivel de amigas
que €a poderéa convidar.

57. (Ufrj 2000) Uma estante de bibliotecatem 16
livros: 11 exemplaresdo livro "Combinatéria é f&cil" e
5 exemplares de "Combinatéria ndo é dificil".
Considereque os livros com mesmo titulo sgam
indistinguives.

Determine de quantas maneiras diferentes podemos
dispor os 16 livros na estante de modo que dois

exemplares de Combinatéria ndo é dificil nunca
estgam juntos.

58. (Ufpr 2000) Paraformar uma comissao de trés
membros, apresentaram-se trés jorndistas, quatro
advogadose cinco professores. Indicando-se por N o
numero de possibilidades para formar ta comissdo, é
correto afirmar:

(01) N = 136, sefor exigido que pelo menos um
membro da comissdo segjajorndista.

(02) N =60, se a comissao for formada por um
jornaista, um advogado e um professor.

(04) N =70, sefor exigido que somente dois
membros da comiss&o sejam professores.

(08) N = 1320, se ndo houver outra condicdo dém da
quantidade de pessoas na comissao.

Soma ( )

59. (Ufsm 2000) Em uma viagem de estudos
redizada pelos aunos dos Cursos de Mateméica e
Engenharia Mecanica da UFSM, observou-se que,
dos 40 passageiros, 25 eram conhecidos entre si.
Feitas as apresentacdes, 0os que ndo se conheciam
apertaram-se as maos, uns aos outros. O nimero de
apertosde méo é

a) 156

b) 200

c) 210

d) 300

€) 480

60. (Uepg 2001) De quantas maneiras diferentes um
professor pode escolher um ou mais estudantes de
um grupo de ses estudantes?
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61. (Fuvest 2001) Uma classe de Educacao Fisica de
um colégio € formada por dez estudantes, todos com
dturas diferentes. As dturas dos estudantes, em

ordem crescente, serdo designadas por h, h,,...., h*
(h<h, <...<hli<h?®). O professor vai escolher cinco

desses estudantes para participar de uma
demonstracdo na qua ees se apresentardo
dinhados, em ordem crescente de suas dturas. Dos

(10)-25

grupos que podem ser escolhidos, em quantos, o
estudante, cuja altura € hi, ocupard a posi¢ao central
durantea demonstracéo?

a7

b) 10

c) 21

d) 45

€) 60

62. (Ufrj 2001) A maado Dr. Z tem um cadeado cujo
segredo é uma combinagdo com cinco agarismos,
cada um dos quais podendo variar de 0 a9. Ele
esqueceu a combinacéo que escolhera como
segredo, mas sabe que atende as condicoes:

a) se o primero agarismo € impar, entdo o Ultimo
adgarismo também é impar;

b) se o primero agarismo € par, entdo o Ultimo
dgarismo éigua ao primero;

¢) asomados segundo e terceiro agarismos é 5.

Quantas combinacdes diferentes atendem as
condi¢cdes estabelecidas pelo Dr. Z?

63. (Ufrj 2001) Uma agénciade turismo estafazendo
uma pesquisa entre seus clientes para montar um
pacote de viagens a Europae pede aos interessados
que preencham o formul&io abaixo com as seguintes
informacoes:

- aordemde preferéncia entreas 3 companhias
aéreas com gue trabaha a agéncia;

-al° ea?2° opches dentre 4 possiveis datas de
partida apresentadas pela agéncia;

- 0s nomes de 4 cidades diferentes a serem visitadas,
que devem ser escolhidas de uma lista de 10
fornecida pela agéncia (sem ordem de preferéncia).

Preencher todos os campos, sem repeticéo.
Cum!]anhias Datas Cit.!ad.es {ordem
Aéreas indiferente)

12

12 opgéo
72
- 22 opcin

@) Supondo que nenhum campo seja deixado em
branco, determine de quantas maneiras diferentes
pode o formul&rio ser corretamente preenchido.

Tendo a pesquisa sido inconclusiva, a agéncia
decidiu montar o pacote escolhendo aeatoriamente
uma das 3 companhias aéreas, 3 das 4 datas de
partidae 6 das 10 cidades. O S. Y desgavigar e
ndo tem preferéncia de companhia aérea, masfaz
questdo de ir a Paris e Praga (que constam da lista
de 10 cidades apresentada pela agéncia); dém disso,
somente pode vigar em uma das 4 datas oferecidas.

b) Qua a probabilidade de que o pacote estga de
acordo com as expectativasdo Sr. Y?
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64. (Unesp 2001) O setor de emergénciade um
hospita conta, para os plantdes noturnos, com 3
pediatras, 4 clinicos gerais e 5 enfermeiros. As
equipes de plantdo deverao ser constituidas por 1
pediatra, 1 clinico gerd e 2 enfermeiros. Determine:

a) quantos pares distintos de enfermeiros podem ser
formados;

b) quantas equipes de plantdo distintas podem ser
formadas.

65. (Ufsc 2001) Num camping existem 2 barracas
disponiveis. O nimero de modos como se podedojar
6 turistas, ficando 3 em cada uma, &

66. (Ufscar 2001) Num acampamento, estéo 14
jovens, sendo 6 paulistas, 4 cariocas e 4 mineros.
Parafazer alimpezado acampamento, sera formada
uma equipe com 2 paulistas, 1 cariocae 1 mineiro,
escolhidos ao acaso. O nUmero de maneiras
possives parase formar essa equipe de limpeza &
a) 96.

b) 182.

c) 212.

d) 240.

€) 256.

67. (Ufsc 2002) Marque a(s) proposicao(bes)
CORRETA(S).

01. A equacio AQ,, = A0S = 12 nao possui solucio.

02. Com apaavra CAJU podemos formar 24
anagramas.

04. Sga A um subconjunto do plano com 20 pontos.
Se nd&o existirem trés pontos colineares em A, entdo
existem 1.140 triéngulos (distintos) cujos vértices sdo
pontos de A.

08. O 4Z termo é o termo médio do desenvolvimento
do binbmio [(m/10) + (5b/m)]e.

68. (Unifesp 2002) Em um edificio residencia de Sdo
Paulo, os moradoresforam convocados para uma
reunido, com afinaidade de escolher um sindico e
quatro membros do conseho fiscd, sendo proibidaa
acumulacdo de cargos. A escolha devera ser feita
entre dez moradores.

De quantas maneras diferentes sera possive fazer
estas escohas?

a) 64.

b) 126.

c) 252

d) 640.

€) 1260.

69. (Ufrn 2002) De acordo com o Conseho Naciona
de Tréansito - CONTRAN, os veiculos licenciados no
Brasil sao identificados externamente por meio de
placas cujos caracteres sao trésletras do afabeto e
quatro algarismos.

Nas placas a seguir, as letras estéo em sequéncia e
0s agarismos também.

" RH-HATAL )
ABC 1234
" RH-HATAL )
JKL 6789
" RH-HATAL
XYZ0123

O numero de placas que podemos formar com as
letras e os dgarismos distribuidos em segiiéncia,
como nos exemplos, é

a) 192

b) 168

c) 184

d) 208
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70. (Pucsp 2002) No sagudo de um teatro, ha um
lustre com 10 |&mpadas, todas de cores distintas
entre si. Como medida de economiade energia
elétrica, 0 gerente desse teatro estabeleceu que so
deveriam ser acesas, simultaneamente, de4 a7
l&mpadas, de acordo com a necessidade. Nessas
condi¢les, de quantos modos distintos

podem ser acesas as |&mpadas desse lugtre?

a) 664
b) 792
c) 852
d 912
€) 1044

71. (I1ta2002) Quantos anagramas com 4 letras
distintas podemos formar com as 10 primeirasletras
do dfabeto e que contenham 2 das letras a, b e c?
a) 1692.

b) 1572.

c) 1520.

d) 1512.

e) 1392.

72. (I1ta2002) Mostre que

4

i+2+i

y x | ® Csga

Obs.: €, , denota a combinagao de n
elementos tomados p a p.

para quasquer X ey reas positivos.

73. (Fuvest 2002) Um tabuleiro tem 4 linhas e 4
colunas. O objetivo de um jogo € levar uma pecada
casainferior esquerda (casa (1, 1)) paraacasa
superior direita (casa (4, 4)), sendo que esta peca
deve mover-se, de cada vez, paraacasa
imediatamente acima ou imediatamente a direita. Se
apenas uma destas casas exigtir, a pegaira mover-se
necessariamente para ea. Por exemplo, dois
caminhos possives para completar o trgjeto séo (1,1)
=(12) (22 (23 (B3 (B4
44 e(1]) (21 (22 (32 (42
(4,3) (4,9).

@) Por quantos caminhos distintos pode-se completar
esse trgeto?

b) Suponha que o caminho a ser percorrido sga
escolhido da seguinte forma: sempre que houver

duas opcdes de movimento, lanca-se uma moeda néo
viciada; se der cara, a peca move-se para acasaa
direita e se der coroa, ela se move paraacasa acima.
Destaforma, cada caminhocontado no item a) tera
uma certa probabilidade de ser percorrido. Descreva
0s caminhos que tém maior probabilidade de serem
percorridos e calcule essa probabilidade.

74. (Puc-rio 2002) O campeonato brasileiro tem, em
sua primerafase, 28 times que jogam todos entre si.
Nesta primera etapa, o nUmero de jogos € de

a) 376.

b) 378.

c) 380.

d) 388.

e) 396.
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75. (Pucsp 2001) Buscando mehorar o desempenho
de seu time, o técnico de uma seecdo de futebol
decidiu inovar: convocou apenas 15 jogadores, 2 dos
quais sd jogam no gol e os demais atuam em
quaisquer posicoes, inclusive no gol. De quantos
modos ee pode selecionar 0os 11 jogadores que irédo
compor o timetitular?

a) 450

b) 480

c) 550

d) 580

€) 650

76. (Ud 2001) Uma aposta na MEGA SENA
(modalidade de apostas da Caixa Econémica
Federal) consiste na escolha de 6 dentre os 60
nimerosde 01 a60. O nimero maximo possive de
apostas diferentes, cada uma delas incluindo os
numeros 12, 22 €23, éigud a

a) (60 . 59 .
b) (60 . 59 .
c) [(60 . 59 .
d) (57 . 56 .
e) (57 . 56 .

58)/(1 .2 . 3)
58 .57.56.55)/(1.2.3.4.5.6)
58)/(1 . 2 .3)-(57 .56 . 55)/(1 . 2. 3)]
55)/(1 .2 . 3)
55.54.53.52)/(1.2.3.4.5.6)

77. (Ufscar 2000) A camara municipa de um
determinado municipio tem exatamente 20
vereadores, sendo que 12 deles apdiam o prefeto e
0s outros sdo contra. O nimero de maneiras
diferentes de se formar uma comissao contendo
exatamente 4 vereadores situacionistas e 3
oposicionistas &

a) 27720.

b) 13860.

c) 551.

d) 495.

€) 56.

78. (Puc-rio 2000) De um pelotdo com 10 soldados,
quantas equipes de cinco soldados podem ser
formadas se em cada equipe um soldado é destacado
como lider?

a) 1260.

b) 1444,

c) 1520.

d) 1840.

e) 1936.

79. (Ud 2000) S&o dados n pontos, dois a dois
distintos entre si, 4 dos quais pertencemauma retar
€ os demais encontram-se sobre uma reta paraeaa
r. Se podem ser construidos 126 quadrilateros com
Vértices nesses pontos, entdo n € um nimero

a) quadrado perfeito.

b) primo.

¢) miltiplo de 7.

d) menor que 10.

€) maior que 15.

80. (Ufrn 2000) Um jogo consiste em um prisma
triangular reto com uma lampada em cada vértice e
um quadro de interruptores para acender essas
|&mpadas.

Sabendo que quaisquer trés |Ampadas podem ser
acesas por um Unico interruptor € cadainterruptor
acende precisamentetrés |@mpadas, cacule

a) quantos interruptores existem nesse quadro;

b) a probabilidade de, ao se escolher um interruptor
deatoriamente, este acender tréslampadas numa
mesma face.

81. (Mackenzie 2001) 6 refrigerantes diferentes
devem ser distribuidos entre 2 pessoas, de modo que
cada pessoa receba 3 refrigerantes. O nimero de
formas de se fazer isso &

a) 12

b) 18

c) 24

d) 15

e) 20

82. (Mackenzie 2001) 9 pessoas desgam subir &
coberturade um edificio, dispondo, paraisso, de dois
e€levadores, um com 4 lugares e outro com 5 lugares.
O numero de formas de digtribui-las nos elevadores
é

a) 630

b) 252

c) 180

d) 378

e) 126
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83. (Ufrs 2001) Para cada uma das 30 questdes de
uma prova objetiva sdo apresentadas 5 dternativas
de respostas, das quais somente uma € correta.
Considereas airmacbes relativas a prova

| - Existem no méximo 150 maneiras diferentes de
responder a prova.

I - Respondendo deatoriamente, a probabilidade de
errar todas as questdes € (0,8)q;.

[l - Respondendo aleatoriamente, a probabilidade de
exatamente 8 questfes estarem corretas €

39 1(0,2)2(0,8)22.

Andisando as afirmacgdes, concluimos que
a) apenas |l é verdadera.

b) apenas | ell sdo verdadeiras.

¢) apenas| elll so verdadeiras.

d) apenas |l elll sdo verdadeiras.

e) I, Il elll sdo verdaderas.

84. (Ufjf 2002) Uma liga esportiva eaborou um
campeonato de futebol que sera disputado em dois
turnos. Em cadaturno, cada clubejogara exatamente
uma partida contra cada um dos outros participantes.
Sabendo que o tota de partidas sera de 306, o
numero de clubes que participardo do campeonato é
igud a

a) 34.

b) 18.

c) 17.

d) 12.

e) 9.

85. (Ufmg 2003) O jogo de domind possui 28 pecas
distintas. Quatro jogadores repartem entre s essas 28
pecas, ficando cada um com 7 pecgas.

De quantas maneiras distintas se podefazer ta
distribuicdo?

a) 28!/[(71](4)].
b) 281/[(41)(241)).
¢) 281/[(7)4.

d) 28!/[(7)(21)].

86. (Fuvest 2003) Em uma equipe de basquete, a
distribuicdo de idades dos seus jogadores € a
seguinte:

idade N° de jogadores
22 1
25
26
29
3
32

— Pl | e | e [ L

Sera sorteada, deatoriamente, uma comissdo de dois
jogadores que representaraa equipe junto aos
dirigentes.

a) Quantas possibilidades distintas existem para
formar estacomiss&o?

b) Qua a probabilidade da média de idade dos dois
jogadores da comissao sorteada ser estritamente
menor que a média de idade de todos os jogadores?

87. (Ufpe 2003) Um candidato a deputadofaz 3
promessas distintas por comicio. Como estratégia
eetora, e nuncarepete em um comicio as mesmas
trés promessas jafetas em outro comicio. Qua o
ndmero minimo de promessas que e deve compor
para poder redizar 30 comicios?
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88. (Unifesp 2003) O corpo clinico da pediatria de um
certo hospital € compostopor 12 profissionas, dos
quais 3 séo capacitados para atuagdo junto a
criancas que apresentam necessidades educacionas
especias. Parafins de assessoria, deveraser criada
uma comisséo de 3 profissionas, detal maneira que
1 déeles, pelo menos, tenha a capacitacdo referida
Quantas comissdes distintas podem ser formadas
nestas condi¢coes?

a) 792.

b) 494.

c) 369.

d) 136.

€) 108.

89. (Unesp 2003) Naconvencdo de um partido para
lancamento da candidatura de uma chapa ao governo
de certo estado havia 3 possives candidatos a
governador, sendo dois homense uma mulher, e 6
possiveis candidatos a vice-governador, sendo quatro
homense duas mulheres. Ficou estabelecido que a
chapa governador/vice-governador seria formada por
duas pessoas de sexos opostos. Sabendo que os
nove candidatos séo distintos, o nimero de maneras
possivels de se formar achapaé

a) 18.

b) 12.

c) 8.

d) 6.

e) 4.

90. (Unirio 2003) O bufé de sdadas de um
restaurante apresenta aface, tomate, agrido, cebola,
pepino, beterrabae cenoura.

Quantos tipos de saadas diferentes podem ser
preparados com cinco desses ingredientes, de modo
quetodas as saadas contenham aface, tomate e
cebola?

a4

b) 12

c) 8

d) 3

€6

91. (Fuvest 2003) Uma ONG decidiu preparar
sacolas, contendo 4 itens distintos cada, para
distribuir entre a populagcéo carente. Esses 4 itens
devem ser escolhidos entre 8 tipos de produtos de
limpeza e 5 tipos de adimentos ndo perecivels. Em
cada sacola, deve haver pelo menos um item que
sgja dimento ndo perecive e pelo menos um item
que sgja produto de limpeza. Quantos tipos de
sacolas distintas podem ser feitos?

a) 360

b) 420

c) 540

d) 600

€) 640

92. (Ufjf 2003) Um programade TV organizou um
concurso e, na sua fase fina, promoveu o confronto
entre os findistas, de modo que cada um deles se
confrontava com cada um dos outrosuma Unica vez.
Se foram gravados 28 confrontos, € correto afirmar
que o numero de findistas foi:

a 2
b) 4.
c) 7.
d 8
e) 14.

93. (Pucrs 2003) O nimero de jogos de um
campeonato de futebol disputado por n clubes (n u 2),
no qua todosse enfrentam uma Unicavez, &

Q) (nE-n)/2

b) nf/2

Cc) nE-n

d) nf

e n!

94. (Uem 2004) Quinze garotas estao posicionadas
numa quadra esportiva parauma apresentacao de
ginastica, de modo que ndo se encontramtrés em
uma linhareta, com excecdo das garotas que trazem
uma letra estampada na camisetae que estdo
dinhadas formando a paavra AEROBICA. O nimero
de retas determinadas pelas posi¢cées das quinze
garotas é...
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95. (Fuvest 2004) Trés empresas devem ser
contratadas para reaizar quatro trabahos distintos
em um condominio. Cada trabaho sera atribuido a
uma Unica empresae todas €as devem ser
contratadas. De quantas maneras distintas podem
ser distribuidos os trabahos?

a 12
b) 18
c) 36
d 72
€) 108

96. (Ufc 2004) O nimero méaximo de pontos de
intersecdo entre 10 circunferéncias distintas &
a) 100

b) 90

c) 45

d) 32

e) 20

97. (Pucmg 2004) No interior de um terreno
retangular, foram fincadas nove estacas, conforme
indicado nafigura. Pretende-se demarcar nesse
terreno lotes triangulares de modo que em cada
vértice hgauma estaca. O numero de |otes distintos
que é possivel demarcar &

a) 42
b) 76
c) 84
d) 98

98. (Pucrs 2004) Marcam-se 3 pontos sobre uma reta
r e4 pontos sobre outra reta pardeaar. O nimero
de tridngulos que existem, com vértices nesses
pontos, é

a) 60

b) 35

c) 30

d) 9

e7

99. (Ita2004) Considere 12 pontos distintos dispostos
no plano, 5 dos quais estdo numa mesmareta
Quaquer outra retado plano contém, no maximo, 2
destes pontos.

Quantos tridngulos podemos formar com os vértices
nestes pontos?

a) 210

b) 315

c) 410

d) 415

e) 521

100. (Ufes2004) Uma cidade atravessada por um rio
tem 8 bairros situados em uma das margensdo rio e
5 bairros situados na outra margem. O nimero de
possive's escolhas de 1 bairro quaquer situado em
qualquer umadas margens do rio e 3 bairros
quaisquer situados na outra margem &

a) 280

b) 360

c) 480

d) 1680

€) 2160
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101. (Ufrn 2004) O jogo ilustrado nafigura abaixo &
chamado de QUARTO e consistede um tabulero
com 16 casas e 16 pecas separadas segundo quatro
atributos diferentes. COR: 8 pecgas escurase 8 pecas
claras;, FORMA: 8 prismas circulares e 8 prismas
triangulares; ALTURA: 8 pecas maiores e 8 pecas
menores; ESTRUTURA: 8 pecas macicase 8 pecas
furadas. Dois jogadores dternam suas jogadas
escolhendo cada qua uma pecaacadavez e
colocando-a num espaco livre do tabuleiro. Ganha o
jogo quem observar primeiro a existéncia de um
quarto, isto €, o dinhamento de quatro pecas de
mesmo atributo.

%

..“'I'% | -

"Revista Hova Escola™, ed. n° 163 junhojulho 2003.

O ndmero de quartos possiveis com um determinado
atributo na diagond fixada nafigura é

a) 8!/414!

b) 8!/4!

c) 8

d) 8¥

102. (Ufrrj 2004) Desga-se formar comissoes de 5
pessoas deum grupo de 5 homense 6 mulheres.
Quantas comissbes serdo formadas se, em cada
uma, havera, no méximo, uma mulher?

103. (Ufv 2004) Um farmacéutico dispde de 4 tipos de
vitaminas e 3 tipos de sais minerais e desga
combinar 3 desses nutrientes para obter um
composto quimico. O nimero de compostos que
poderdo ser preparados usando-se, no maximo, 2
tipos de sas minerais &

a 32

b) 28

c) 34

d) 26

e) 30

104. (Fuvest 2005) Participam de um torneio de
voleibal, 20 times distribuidos em 4 chaves, de 5
times cada. Nale fasedo torneio, ostimes jogam
entre si uma Unicavez (um Unico turno), todos contra
todos em cada chave, sendo que os 2 mehores de
cada chave passam paraa 2. fase.

Na 2+ fase, osjogos sao diminatdrios; depois de cada
partida, apenas o vencedor permanece no torneo.
Logo, 0 nimero de jogos necessaios até que se
apure o campedo do torneio é

a 39

b) 41

c) 43

d) 45

e) 47

105. (Uff 2005) Niterdi € uma excelente opcéo para
quem gosta de fazer turismo ecoldgico. Segundo
dados da prefetura, a cidadepossui oito pontos
turisticos dessa natureza.

Um certo hotel daregido oferece de brinde a cada
héspede a possihilidade de escolher trés dos oito
pontos turisticos ecoldgicos para visitar durante a sua
estada. O nimero de modos diferentes com que um
hospede pode escolher, aleatoriamente, trés destes
loca's, independentemente da ordem escolhida, &
a) 8 b)

24 ¢)
56 d)
112 ¢
336
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106. (Ufmg 2005) A partir de um grupo de 14
pessoas, quer-seformar uma comissao de oito
integrantes, compostade um presidente, um vice-
presidente, um secret&io, um tesoureiro e quatro
conseheiros.

Nessa situacdo, de quantas maneras distintas se
pode compor essa comissao?

a) 141/(4! . 6))
b) 141/[(4)g]
c) 141/(6! . 81)

d) 141/(4! . 101)

107. (Ufpe 2005) De um grupo de 10 pessoas, entre
as quas, Maria, Martae Mércia, desga-se escolher
uma comissdo com 4 componentes. Quantas
comissdes podem ser formadas, das quais participem
Mariae Marta, mas Mérciando participe?

108. (Ufrrj 2005) Mariadeterminou o nimero de
tringulos que pode se formar com 0s vértices de um
poligono de 7 lados. Esse niumero encontrado por
Maria é

a 7.

b) 21.

c) 28.

d) 35.

e) 70.

109. (Ud 2005) Um professor entrega 08 questdes
aos aunos para que, em uma prova, escolham 05
questdes pararesalver, sendo que duas destas
questdes sdo obrigatérias. Ao andisar as provas, o
professor percebeu que ndo havia provas com as
mesmas 05 questdes. Assim, écorreto &irmar que o
ndimero maximo de aunos que entregou a prova &
a) 6 b)

20 ¢)

56 d)

120 e

336

110. (Enem 2005) A escrita Braile paracegos € um
sistema de simbolos no qua cada caréter € um
conjunto de 6 pontos dispostos em forma retangular,
dos quais pelo menos um se destaca em reacéo aos
demais.

Por exemplo, aletra A é representadapor

O numero tota de caracteres que podem ser
representados no sistema Braile é

a) 12.

b) 31

c) 36.

d) 63

e) 720.

111. (Ueg 2005) A UEG rediza seu Processo Sdetivo
em dois dias. As oito disciplinas, Lingua Portuguesa-
Literatura Brasileira, Lingua Estrangeira Moderna,
Biologia, Matemética, Historia, Geografia, Quimica e
Fisica, s8o distribuidas em duas provas objetivas,
com quatro disciplinas por dia. No Processo Seletivo
2005/2, a distribuicéo € a seguinte:
- primeiro dia. Lingua Portuguesa-Literatura
Brasilera, Lingua Estrangeira
Moderna, Biologia e Matematica;
- segundo dia Histdria, Geografia, Quimica e

Fisica
A UEG poderia distribuir as disciplinas paraas duas
provas objetivas, com quatro por dia, de
a) 1.680 modos diferentes.
b) 256 modos diferentes.
¢) 140 modos diferentes.
d) 128 modos diferentes.
e) 70 modos diferentes.
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112. (Fuvest 2006) Em uma certa comunidade, dois
homens sempre se cumprimentam (na chegada) com
um aperto de méo e se despedem (nasaida) com
outro aperto de mdp. Um homem e uma mulher se
cumprimentam com um aperto de mdo, mas se
despedem com um aceno. Duas mulheres s6 trocam
acenos, tanto para se cumprimentarem quanto para
se despedirem.

Em uma comemoracdo, na qual 37 pessoas
amocaram juntas, todosse cumprimentaram e se
despediram na forma descritaacima. Quantos dos
presentes eram mulheres, sabendo que foram
trocados 720 apertos de méo?

a) 16

b) 17

c) 18

d) 19

e) 20

113. (Ita2006) Considere uma prova com 10
questdes de multipla escolha, cada questdo com 5
dternativas. Sabendo que cada questdo admiteuma
Unica dternativa correta, entdo o nimero de formas
possives para que um candidato acerte somente 7
das 10 questdes é

a)4%.30
b) 43.60

) 5°.60

71 43
d) 3|.4

7

e) 10]

114. (Unesp 2006) (Modificado) Considere os
nameros 2, 3, 5, 7 e 11. A quantidade tota de
produtos distintos que se obtém multiplicando-se dois
ou mais destes niUmeros, sem repeticdo, é

a) 120.

b) 52.

c) 36.

d) 26.

e) 21.

Obs. O enunciado origind sereferiaa2, 3,5 7 ell
como agarismos. 11 ndo € agarismo.

115. (Ufmg 2006) A partir de um grupo de oito
pessoas, quer-seformar uma comissao constituida de
quatro integrantes. Nesse grupo, incluem-se Gustavo
e Danilo, que, sabe-se, ndo se relacionam um com 0O
outro.

Portanto, para evitar problemas, decidiu-se que esses
dois, juntos, néo deveriam participar da comissdo a
ser formada.

Nessas condi¢oes, de quantas maneiras distintas se
pode formar essa comissao?

a) 70

b) 35

c) 45

d) 55

116. (Ue 2006) Na formag&o de uma Comissdo
Parlamentar de Inquéito (CPI), cada partido indica
um certo NUMmero de membros, de acordo com o
tamanho de sua representagdo no Congresso
Nacional. Fatam apenas dois partidos paraindicar
seus membros. O partido A tem 40 deputadose deve
indicar 3 membros, enquanto o partido B tem 15
deputados e deve indicar 1 membro. Assinde a
dternativa que apresentao niimero de possibilidades
diferentes para a composi¢do dos membros desses
dois partidosnessa CPI.

a) 55

b) (40 - 3) . (15-1)

¢) [401/(37" . 3)]. 15

d)40.39.38.15

e) 40! . 37! . 15!
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117. (Ufsm 2003) A reforma agraria ainda € um ponto
crucid parase estabeecer uma mehor distribuicdo
de rendano Brasil. Uma comunidade de sem-terra,
apos se alojar numa fazenda comprovadamente
improdutiva, recebe informacdo de que o INCRA ira
receber uma comissdo para hegociacdes. Em
assembléa democrética, os sem-terra decidem que
tal comissao sera composta por um presidente gerd,
um porta-voz que repassara as noticiasa
comunidade e aos representantes e um agente que
cuidara da parte burocratica das negociagoes. Além
desses com cargos especificos, participaréo dessa
comissdo mais 6 conselheiros que auxiliardo
indistintamente em todas as fases da negociacao.
Se, dentretoda a comunidade, apenas 15 pessoas
forem consideradas aptas aos cargos, 0 numero de
comissdes distintas que poderdo ser formadas com
essas 15 pessoas € obtido pelo produto

a) 13. 11. 7. 5. 3f. 2

b) 13. 11. 7.5.3. 2

c) 13. 11. 7. 5E. 30. 28

d) 13. 7£. 5. 30. 2§

e) 13. 11. 7£.5. 3f. 2

118. (Unb 97) Em um tabulero quadrado, de 5 x 5,
mostrado na figural, desgaseir do quadrado
esquerdo superior (ES) ao quadrado direito inferior
(DI). Somente sdo permitidos os movimentos
horizonta (H), vertica (V) e diagond (D), conforme
ilustrado nafigurall.

ES H| -

DI

(D)

figura I

figura I1

Com base nessa situacéo e com o auxilio dos
principios de andliise combinatdria, julgue os itens que
se seguem.

(0) Se forem utilizados somente movimentos
horizontais e verticais, entdo o nUmero de percursos
possives seraigud a 70.

(1) Se forem utilizados movimentos horizontais e
verticas e apenas um movimento diagona, o nimero
de percursos possiveis seraigua a 140.

(2) Utilizando movimentos horizontas, verticais e trés
movimentos diagonas, 0 nimero de percursos
possives éigud a 10.

119. (Ud 2001) Considere o conjunto A={1,2, 3, 4}.
Sendo m o0 nimero de todas as permutacdes simples
que podem ser feitas com os eementos de A e sendo
n o nimero de todos os subconjuntos de A, entdo:
am<n

b) m>n

cgm=n+1

dm=n+2

eem=n+3
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120. (Ud 2003) Quando os deputados estaduais
assumiram as suas funcgdes na Camaral egislativa,
tiveram que responder a trés questionamentos cada
um. No primero, cada deputado teria que escolher
um colega para presidir os trabalhos, dentre cinco
previamente indicados. No segundo, deveria
escolher, com ordem de preferéncia, trés de seis
prioridades previamente definidas para o primeiro ano
de mandato. No Ultimo, deveria escolher dois dentre
sete colegas indicados para uma reunido com o
governador. Considerando que todos responderam a
todos os questionamentos, conforme solicitado, qua
0 numero de respostas diferentes que cada deputado
poderia dar?

a 167

b) 810

c) 8400

d) 10500

€) 12600

121. (Uerj 2004) Para montar um sanduiche, os
clientes de uma lanchonete podem escolher:

- um dentre os tipos de pao: caabresa, orégano e
queijo;

- um dentre os tamanhos: pequeno e grande;

- deum atécinco dentre os tipos de recheio:
sardinha, atum, queijo, presunto e salame, sem
possibilidade de repeticdo de recheio num mesmo
sanduiche.

Cdcule

a) quantos sanduiches distintos podem ser montados,
b) 0 nimero de sanduiches distintos que um cliente
pode montar, se e ndo gosta de orégano, sO come
sanduiches pequenos e desga dois recheios em
cada sanduiche.

122. (Ufsm 2004) AssindeV nas airmativas
verdaderas e F nasfasas.

SP - SAD PAULO

PN 2929

() Naplacadafigura, o dgarismo da unidade &
igual ao da centena, bem como o adgarismo da
dezenaéigua ao do milhar. Assim, aquantidade de
placas distintas com essa caracteristica e com as
letras PN nessa ordem é 100.

( ) Considerando placas formadas por 3 letrase 4
agarismos, a quantidade de placas distintas que
contém apenas as letrasP e N e que tém os
agarismos da unidade e da centenaiguas € 6.10s.
() Considerando placas formadas por 3 letrase 4
agarismos, a quantidade de placas distintas que
contém apenas as letrasP e N e que tém os
agarismos dadezena e do milhar iguais é
C(3,2).A(4,2).

A segiiéncia correta é
aF-F-V.
b) V-F-V.
V-V-F
dF-V-F
eF-F-F

123. (Unesp 2004) Numa festa de aniversario infantil,
5 criangas comeram um dimento contaminado com
uma bactéia. Sabe-se que, uma vez em contato com
essa bactéria, a probabilidade de que a crianga
manifeste problemas intestinais &€ de 2/3.

Sabendo que C§,! = n!/[j!(n - j)!], determine:

a) C,, e a probabilidade de manifestacio de
problemas intestinais em exatamente duas criangas.
b) C-?, C-, e a probabilidade de manifestagio de
problemas intestinais no maximo em uma crianca.
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GABARITO -
1 [A] 25. [C]
2. [B] 26. [A]
3. 56 modos 27. @) 120 equipes

b) 10 partidas
4.04+08 =12

28. [E]

5812 4e8

b) 105 29. [A]
6. a) 84 30. [E]
b) 1365

3L [C]
7. [D]

32. [C]
8. [E]

33. @) 120
9. [D] b) 56
10. [A] 34. a) 21 maneiras

b) 2/7
11. [A]

35. [E]

12. 2030 maneiras

36. [E]
13. 1 500

37. @) 105
14. [E]

b) 8/35
15. [A]

c) 5/27
16. [C]

38. [D]

17. [D]

39. [E]
18. [A]

40. a) S(6; 4) = 22
19.n=6 b) Observea figura a seguir
20. [C]

21. [B]
22. [D]
23. [D]
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58. 01 + 02 + 04 = 07

59. [E]
n n 60. 63
Sin; k)= X
p= k p 61. [D]
62. H41800 combinagdes diferentes que atendem as
condi¢bes estabeecidas pelo Dr. Z.
63. @) N =15.120
41. [B] b) P=14
43. 17 o) 220
44. [D] 65. 20
45. [D] 66. [D]
46. [E] 67. 02 + 04 = 06
47. [C] 68. [E]
48. [B] 69. [B]
49. [B] 70. [B]
50. [C] 71 [D]
51. 456 comissdes 72. [E(xly) - E(y/x)]Ep0 sendo x ey estritamente
positivos.
52. [B]
xly + yIx -2 u0 xly
53. [D] +yIx+2u4 (xly +
yIX + 2)¥ p 4¥
54. 28 (Xly + y/x + 2)¥ u 256
55. [B]

56. @) no maximo 106 amigas
b) no minimo 11 amigas

57. 792 maneras
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73. @) 20

b) (1]) €(21) €(31) (4] (42 &
43) €44 e

(1]) €(12) €2(13) (14 &(24) (34)
& (4,9).

A probabilidade é 1/8.

74. [B]

75. [E]

76. [D]

77. [A]

78. [A]

79. [B]

80. @) 20

b) P = 7/10

81. [E]

82. [E]

83. [D]

84. [B]

85. [C]

86. @) 66

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

(D]
(€]
(E]
(E]
(D]
(Al
78
(€]
(B]
(B]
[C]
(Al
(B]
(Al
31 comissoes
[C]
(E]
[C]
(Al
21 comissdes
(D]
(B]

(D]

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

[E]
[B]
[A]
(D]
(D]
[C]
[E]
VVF
[B]
[E]

a) 186

b) 20

122.

123.

[C]

a) 40/243

b) Cm’3 =le C, = 5, 11/243
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